

го помещения, входящего в состав наследства, преимущественное право на получение в счет их наследственных долей этого жилого помещения.

По мнению Т.Н. Михалевой, если жилой дом или иное жилое помещение принадлежало на праве общей собственности наследодателю и наследнику, который в нем не проживал, а наследники, которые проживали в доме, не будучи его собственниками, другого жилого помещения не имеют, то в этом случае переход права собственности на дом в порядке наследования к наследнику, который был его собственником, не может повлечь автоматического выселения из дома другого наследника, особенно, если у него есть дети: суд может предоставить наследнику соразмерный срок для подыскания другого жилого помещения, обязав наследников оформить свои отношения на указанный срок договором найма жилого помещения<sup>1</sup>.

**ПУСЕНКОВ Г.И.**

## **СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

На данном этапе развития современного общества социальная, или как многие авторы (Вишневский А.Ф., Малько А.В., Мутузова Н.И. и др.) ее именуют, позитивная (перспективная) ответственность имеет весьма важное и стратегическое значение. И в первую очередь это касается профилактики правонарушений и ее взаимодействие с такого рода ответственностью. Конечно, такое взаимодействие является формальным, поскольку социальная ответственность, относится к нравственно-правовой категории, однако не стоит все же отодвигать ее на второй план.

Социальная ответственность возникает тогда, когда поведение индивида приобретает общественную значимость и подлежит регулированию со стороны социальных норм. Еще Эммануил Кант, писал: «Человек ответственен за человечество в своем лице». И с таким высказыванием нельзя не согласиться, поскольку, сформировав у индивида в сознании такой вид ответственности, у него не возникнет желания противодействовать нормам, которые установило государство на законодательном уровне. Соответственно не будет возникать необходимость урегулирования уже совершенных индивидом действий (деяний). Профилактика правонарушений побуждает к обеспечению социально полезных и одобряемых обществом поступков. Высокая взаим-

---

<sup>1</sup> Михалева, Т.Н. Наследование по завещанию, по закону, отдельных видов имущества. / Т.Н. Михалева. – М.: ГроссМедиа, 2005. – С. 120. [Электронный ресурс]: Юридическая научная библиотека издательства «Спартак» URL: <http://www.lawlibrary.ru>

ная социальная ответственность индивида (личности) перед обществом и общества перед индивидом (личностью) формирует и способствует развитию правовой культуры населения в целом. А при отсутствии такой системы сложно представить построение и развитие гражданского общества и правового государства.

Социальная ответственность – это своеобразная мера свободы. Расширяя ее границы, индивид получает более широкий круг возможностей, с одной стороны, с другой – он ограничивается рамками этой свободы, пределы которой он не имеет право превышать. Однако абсолютной свободы быть не может, поскольку она всегда ограничена ответственностью. Отсутствие такого ограничения предполагает возникновение беспорядка и хауса. В связи с этим можно делать вывод о том, что непосредственно сама свобода способствует возникновению ответственности, которая впоследствии направляет свободу.

Цицерон писал: «Нет ни одного момента в жизни человека, свободного от долга»<sup>1</sup>. Социальная ответственность – это и есть в некотором роде чувство долга, которое может рассматриваться как ситуативный элемент, при котором индивид дает обещание и в будущем его реализует, либо присущее социальной роли (например, долг матери, гражданина). Социальная ответственность не предполагает выбор, она предписывает индивиду обязанности, которые характерны для его роли. Конечно, индивид самостоятельно определяет для себя роль, но вместе с тем он определяет для себя и соответствующие обязанности, которым он должен себя подчинить. Не исполняя свои обязанности, он утрачивает воздействие социальной (позитивной) ответственности, взамен которой приобретает негативную ответственность, которая в дальнейшем создает для него неблагоприятные последствия.

Подводя итог по вышеизложенному материалу, необходимо отметить, что социальная ответственность находит свое отражение абсолютно в любом виде ответственности, каждая из которых имеет свою социальную природу. Она (т.е. природа) предопределена общественным характером отношений, особенностями индивида (личности), ее местом в системе общественных отношений. А преобразования, которые происходят в современном обществе, способствуют расширению объема свобод индивида, что влечет за собой предъявления к нему новых, более высоких требований, соблюдение которых обеспечивает социальная ответственность.

---

<sup>1</sup> Общая теория юридической ответственности [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://isfic.info/respon/otven1.htm>. Дата доступа: 15.10.2014 г.